EvAU 2020 Ordinaria Matemadticas Il en Aragon I.E.S. Vicente Medina (Archena)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD

:E: U n iVE rSidad CONVOCATORIA DE JULIO DE 2020
11 Za ragoza EJERCICIO DE: MATEMATICAS I

TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos

1542
PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la
estudiante deberd elegir un maximo de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. Cada pregunta vale
2 puntos en total y puede contener distintos apartados, cuyas puntuaciones se indican.

El estudiante debe indicar claramente, cuales han sido las preguntas elegidas.

Preguntas elegidas (indique un maximo de 5, antes de entregar el examen):

(Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, solo se corregiran las 5 preguntas
gue se han respondido en primer lugar).

1) Dado el siguiente sistema de ecuaciones:
X+y+(m+1)z=2
x+(m-1)y+2z=1
2X+my+z=-1

Discuta el sistema segun los valores de meR.

: 1 0 3 0 21 -1 1
2) Dadas las matrices A= , B= y C=
-1 0 1 1 01

a) (1 punto) Calcule, si s posible, (A-B' )_l.

b) (1 punto) Compruebe que, C* =1 , donde es la matriz identidad, y calcule C*°.

0 3 3
X -2y =
(o -2 oJ

7 6 -1
2X +3Y =
14 3 7

3) Resuelva el sistema matricial

. X+ z=1
4) Se considera larecta r =
2X+y =3

a) (1,25 puntos) Calcule la ecuacion del plano que contiene a la recta r y que pasa por el
punto (0,0,1).

b) (0,75 puntos) Se considera el paralelepipedo definido por los vectores u, v y uxv

Sabiendo que UxV = (—1,1,1) , calcule el volumen de dicho paralelepipedo.

5) Calcule el siguiente limite:

lim ((1+ X— senx)% )

x—0"
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2

6) Se considera la siguiente funcion: f(x)= Estudie la existencia de asintotas verticales,

—X "

horizontales y oblicuas y calculelas cuando existan.

7) Se considera la siguiente funcion f (x) =In(2x +1)
a) (1,25 puntos) Estudie su dominio, asi como sus intervalos de crecimiento y decrecimiento

b) (0,75 puntos) Halle la ecuacion de la recta tangente a f(x) en el punto de abscisa x :%

8) Calcule la siguiente integral: J'(\/; -In? x)dx

9) Segun estadisticas del Instituto Nacional de Estadistica, la probabilidad de que un vardn esté en
paro es del 12%, mientras que la de que una mujer lo esté es del 16%. Ademas, la probabilidad de
ser varon es del 64% y la de ser mujer del 36%.

a) (0,75 puntos) Hemos conectado por redes sociales con una persona ¢cual es la probabilidad
de que sea mujer y esté en paro?

b) (0,75 puntos) Si se elige una persona al azar ¢cudl es la probabilidad de que esté en paro?

¢) (0,5 puntos) Hemos conectado por redes sociales con una persona que nos ha confesado
estar en paro ¢cual es la probabilidad de que sea mujer?

Nota informativa: las estadisticas anteriores (y los experimentos) estan realizados con personas en
disposicion de trabajar.

10) De los estudiantes universitarios espafoles, uno de cada 5 abandona sus estudios. Se
seleccionan 5 estudiantes universitarios espafioles al azar, de modo independiente

a) (1 punto) ¢Cudl es la probabilidad de que uno o ninguno de dichos estudiantes abandonen
sus estudios? (No es preciso finalizar los calculos, puede dejarse indicada la probabilidad,
precisando y desarrollando los nimeros y operaciones basicas que la definen, pero sin hacer los
calculos finales).

b) (1 punto) ¢Qué es mas probable, que todos abandonen sus estudios, o que ninguno lo haga?
Razone la respuesta de modo numérico.

2de12



EvAU 2020 Ordinaria Matemadticas Il en Aragon I.E.S. Vicente Medina (Archena)

SOLUCIONES

1) Dado el siguiente sistema de ecuaciones:
X+y+(m+1)z=2
x+(m-1)y+2z=1
2X+my+z=-1

Discuta el sistema segun los valores de meR.

1 1 m+1
Consideramos la matriz de coeficientes A=|1 m-1 2
2 m 1

1 1 m+
Con determinante |[A|=|1 m-1 2 |=m-1+4+m’+m-2m’+2-1-2m=-m*+4
2 m 1
Igualamos a cero.
A=0=-m+4=0=>m’=4=>m=4=+2

Distinguimos 3 casos diferentes.

CASO1l. m#-2ym=2
En este caso el determinante de A es no nulo y su rango es 3. El rango de A/B también es

3, al igual que el numero de incognitas.
El sistema es compatible determinado.

CASO2. m=-2
El determinante de A es cero, por lo que el rango de A no es 3.
¢El rango de A es 2?

1 1 -1
A=|1 -3 2 | Tomamos el menor de orden 2 que resulta de quitar la 12 fila y 1?
2 -2 1
columna 9(_ 3 con determinante | i‘=—3+4=1¢0
El rango de A es 2
1 1 -1 2
Veamos el rangode A/B={1 -3 2 1
2 -2 1 -1
1 -1 2
Tomamos el menor de orden 3 que resulta de quitar lacolumna1®>| -3 2 1
-2 1 -1
1 -1 2
Con determinante |-3 2 1|=-2+2-6+8+3-1=4=0
-2 1 -1

El rango de A/B es 3

Como Rango de A =2 # 3 = Rango de A/B el sistema es incompatible.
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CASO3. m=2
El determinante de A es cero, por lo que el rango de A no es 3.
¢El rango de A es 2?

1 1 3
2 | Como las filas 12 y 22 son iguales, tomamos el menor de orden 2 que
1

A=1 1
2 2

1 2
resulta de quitar la fila y columna 12 > [2 1] con determinante

2‘
=1-4=-320
1

El rango de Aes 2

1 13 2
Veamos el rangode A/B=|1 1 2 1 | Como lacolumna 12y 22son iguales,
2 2 1 -1
1 3 2
tomamos el menor de orden 3 que resulta de quitar lacolumna1® >|1 2 1
2 1 -1
1 3 2
Con determinante 1 2 1|=-2+6+2-8+3-1=0
2 1 -

El rango de A/B no es 3. Por lo que el rango de A/B es 2.

Rango de A = Rango de A/B = 2 < 3 = nimero de incégnitas.
El sistema es compatible indeterminado.
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. 1 0 3 0 21 -1 1
2) Dadas las matrices A= , B= y C=
-1 0 1 1 01 -1 0

a) (1 punto) Calcule, si es posible, (A- B! )_1.

b) (1 punto) Compruebe que, C* =1 , donde es la matriz identidad, y calcule C*°.

a) Calculamos A-B'y comprobamos si es invertible.

0 1
0 21 .
B= =B'=(2 0
1 01
11

0 1
A Bt—[l 0 3] ) ol 0+0+3 1+0+3j_[3 4}

101 ,| L0+0+1 —1+0+1 10
g B3 4 . e
‘A-B ‘: 10 =—4+0 Lamatriz A-B" tiene inversa.
_ O Adi 31 0 -4
L Adi((a)) Ad, o) | og) (002
|A-B| 4 —4 c =
4 4
b)
, (-1 1)(-1 1 1-1 -1 0 -1
C = = =
-1 0O)\-1 0 1 -1 1 -1
s 0 -1)(-1 1) (1 0
C’=C°-C= = =
1 -1)\-1 0 01
Queda demostrado que C° = |
Como C?® =1, descomponemos el exponente en potencias de exponente 3.
16 3 ~3 3 3 (3 -11
cr=c°.c’-c’-c’-c’-C=1I-1-1-1-1-C=C= 10
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0 3 3
X -2y =
(o -2 oj

3) Resuelva el sistema matricial 26 1
2X +3Y = -
14 3 7

0 3 3 0 3 3
X -2y = X =2Y +
(0-2 J (0-2 J

= =
6 -1 6 -1
3 7 3 7
0O 3 3 7 6 -1
=2|2Y + +3Y = =
0 -2 0 14 3 7
6 6 7 6 -1
+3Y = =
-4 Oj [14 3 7 j
7 6 -1 0O 6 6 7 0 -7
=7Y = - = =
(14 3 7 J (O -4 Oj [14 7 7 j
1(7 0 -7 1 0 -1
=>Y== = =
7\14 7 7 21 1
1 0 -1 0O 3 3 2 31
= X=2 + =
2 1 1 0 -2 0 4 0 2

., ) 2 31 1 0 -1
La solucion del sistemaes X = eY=
4 0 2 2 1 1

7 7
2X +3Y = 2X +3Y =
14 14

0
:>4Y+(
0
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i X+ z=1
4) Se considera la recta r z{
2X+y =3
a) (1,25 puntos) Calcule la ecuacion del plano que contiene a la recta r y que pasa por el punto
(0,0,2).
b) (0,75 puntos) Se considera el paralelepipedo definido por los vectores u, v y uxv Sabiendo que

UxV= (-1,1,1), calcule el volumen de dicho paralelepipedo.

a) Obtenemos el vector director de la recta y un punto de la misma.
X+ z=1 [x=1-z x=1-2 x=1-2 x=1-2
r= = = = =
2x+y =3 (2x+y=3 |2(1-z)+y=3 |2-2z+y=3 |y=1+2z

x=1-z {Pr(1,1,o)

r=qy=1+2z=>

Sy v, =(-121)
Si llamamos al punto Q(0,0,1). El plano pedido tiene como vectores directores el de la

recta v, =(-12,1) y PQ=(0,0,1)-(110)=(-L 41).

Q(0,0,l)Eﬂ' X y 7 —
ﬁ:@:(—l,—l,l) >r=-1 -1 1 |=0=>-X-y-2z2+2-2+1+y-2x=0
v=v, =(-121) -1 2 1

7=-3x-32+3=0 = |r=x+z-1=0

b) EIl volumen del paralelepipedo definido por los tres vectores es el valor absoluto de su
producto mixto.

- = = = - - -

Volumen = ‘[u,v,u xv}‘ = ‘[u xv,u,v]

Uxv-(uxv)|=|(-111)-(-1L1) =L +1+1 =3u°

vale /3 u? por la altura que también
es el médulo de uxv=(-111). o

Volumen = 33=3u°

Otro enfoque posible es:
El volumen es el area de la base que
es el médulo de uxv=(-111) que
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5) Calcule el siguiente limite:

lim ((1+ X— senx)% )

x—0"

lim ((1+ X — senx)% ) = ((1+ 0-— seno)%s ) =1” = Indeterminacion=

x—0"
lim S (1+x—senx)—1} lim i[x—senx] lim XZ56NX 0
=g X = @0 X =g~ ¥ =el=
lim 1-cosx 9
= Indeterminacion (L Hopital )=e=" ¥ =g =
lim 20X 0
= Indeterminacion (L Hopital ) =e=*" ** =e? =
COS X 1

lim — -
= Indeterminacion (L"Hopital )=e=>" ° =e® 8fe

2
Estudie la existencia de asintotas verticales,

6) Se considera la siguiente funcion: f(x)= 1 X

—X "

horizontales y oblicuas y calculelas cuando existan.

El dominio de la funcion son todos los reales menos los que anulan el denominador.
l-e"=0=e"=1=x=0
El dominio de la funcién es R —{0}

Asintota vertical. x=a
Veamos si X = 0 es asintota.

2
X —= g = Indeterminacion(L"Hopital) = Iing 2x :2 =0

lim f (x) =lim

X—0 Py e

No es asintota. No tiene asintotas verticales.

Asintota horizontal. y=b
Analizamos el comportamiento en +oo.
2 400 40

= = = 400
x>e]l—e ™ 1-e” 1-0

2
. X + + A . 2X
b= lim — = Oom - Indeterminacion(L"Hopital)= lim — =2
x>—0]_—p@ 1—e —00 X—-w @ 1o
A . 2 2
= Indeterminacion(L"Hopital) = lim ——=—=0
X—>—00 _e —00

y =0 es asintota en —oo.

Asintota oblicua. y=mx+n
No hay asintota oblicua en —o, pues hay asintota horizontal.
Comprobamos si la hay en +oo.
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2

X
. f(x 1_a X . NG ) X 0
m_Ilmﬁzllml—e:hm—zllm =— =
x—+0 X X—>+00 X X—>+00 X(l_e’x) x—>+ocl_e’x 1

No hay asintota oblicua.

7) Se considera la siguiente funcion f (x) =In(2x+1)
a) (1,25 puntos) Estudie su dominio, asi como sus intervalos de crecimiento y decrecimiento

b) (0,75 puntos) Halle la ecuacién de la recta tangente a f(x) en el punto de abscisa x :%

a) El dominio de la funcidon f(x)=In(2x+1)son todos los valores que hacen que 2x+1>0 .
2x+l>0:>2x>—l:>x>_?1
El dominio es (_?1,+00J
Para el crecimiento obtenemos su derivada y la igualamos a cero para encontrar los puntos
criticos.

F(x)=In@x+1) = f(x) = =2

2X+1
=0=2=0

f'(X)=0=

2x+1
No tiene puntos criticos, por lo que no hay cambio de crecimiento a decrecimiento o
viceversa.

Probamos en un punto cualquiera del dominio, por ejemplo x=0= f "(0) = Oil =2>0.
+

., .. -1
La funcion crece en su dominio ?,+oo .

b)
f(ljzln Z[Ejﬂ =In2
2 2 ! 1
—In2=1 x-= =X—=+In2
PONERE I
2 2(1J+1 2
2
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8) Calcule la siguiente integral: J'(\/; -In? x)dx

Integracion por partes

J.(«/;-Inzx)dx: u:lnzx—>du:2Inx1dx:2|nde L=
X X
3 3
2 2
dv = «/_dx—>v J'\/_dx J.xzdx—?zZi
2
3 3 3
2 2 1
= 2X 2y jz'”xzid _ 22X 2y 4J.x2lnxdx:
X 3 3 3
Integracion por partes 5 5
1 2 2
u:lnx—>du:1dx :szlnxdx:zilnx—jzildx
X 3 3 X
. . 3 3
= el 2 2
dv=x2dx—>v=J‘x2dx=X—_2L
3
2
. 3 . 3 3 3 3
. 2 = 2 2 2 2
lenxdx:zilnx—gj'xzdx_zx In 22L:ZLI 4X
. 3 3 3 3 3 3 9
3 3 3
2x2  , 4] 2x? 4x2 21n% x 8Inx 16
= In“ x—— Inx— = |x2 +C
3 9 3 9 27
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9) Segun estadisticas del Instituto Nacional de Estadistica, la probabilidad de que un varén esté en
paro es del 12%, mientras que la de que una mujer lo esté es del 16%. Ademas, la probabilidad de
ser varén es del 64% vy la de ser mujer del 36%.

a) (0,75 puntos) Hemos conectado por redes sociales con una persona ¢cudl es la probabilidad de
que sea mujer y este en paro?

b) (0,75 puntos) Si se elige una persona al azar ¢cuél es la probabilidad de que esté en paro?
¢) (0,5 puntos) Hemos conectado por redes sociales con una persona que nos ha confesado estar en
paro ¢cuél es la probabilidad de que sea mujer?

Nota informativa: las estadisticas anteriores (y los experimentos) estan realizados con personas en
disposicion de trabajar.

Construyamos un diagrama de arbol para aclarar la situacién planteada.

En activo
0,88

En activo
0,84

a) P(Ser mujery estar en el paro) =0,36 - 0,16 =|0,0576

b) P(Estar en el paro) =0,64 - 0,12 + 0,36 - 0,16 =|0,1344

. , P(Sea mujer n Esté en el paro
c) P(Seamujer/ Estaen el paro) = ( P(IJEstér;n ol paro) paro) = g 235,;‘? =10,429
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10) De los estudiantes universitarios espafoles, uno de cada 5 abandona sus estudios. Se
seleccionan 5 estudiantes universitarios espafoles al azar, de modo independiente

a) (1 punto) ¢Cuél es la probabilidad de que uno o ninguno de dichos estudiantes abandonen sus
estudios? (No es preciso finalizar los calculos, puede dejarse indicada la probabilidad, precisando y
desarrollando los numeros y operaciones basicas que la definen, pero sin hacer los calculos finales).

b) (1 punto) ¢Qué es méas probable, que todos abandonen sus estudios, 0 que ninguno lo haga?
Razone la respuesta de modo numérico.

X = numero de estudiantes que abandonan los estudios de 5 elegidos al azar.
P(un estudiante abandone los estudios) =1/5=0,2=p

Como las elecciones son independientes tenemos una distribucion binomial.
X es una distribucion binomial con parametrosn =5y p =0.2.

X =B(5,0.2)

a)
5 0 5 5 1 4
P(X <1)=P(X =0)+P(X =1)=| ]02°-0.8°+|  |02':08'=
=0.8°+5-0.2-0.8* =[0.7373

b)
Por Idgica es més probable que ninguno abandone los estudios pues hay 1 de cada 5 que
abandona y 4 de cada 5 que no abandona.

Calculamos la P(X = 0) que es la probabilidad de que ninguno abandone los estudios y la
P(X = 5) que es la probabilidad de que todos abandonen los estudios.

5
P(X=0)= [OJO.ZO -0.8° =0.8" = 0.32768
. Es més probable que no abandone ninguno.
P(X =5)= @0.25 -0.8° =0.2° =0.00032
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